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Моральне виховання в дошкільному віці є фундаментом, на якому 
будується особистість дитини. В цей період формуються базові уявлення 
про добро і зло, справедливість, чесність, відповідальність і ставлення до 
інших людей, засвоюються моральні норми. 

Мета статті: теоретично обґрунтувати та експериментально 
перевірити вплив системи занять із використанням мультфільмів на 
формування уявлень про моральні норми у молодших дошкільників. 

Питання морального виховання дошкільників розглядали: 
А. М. Аніщук, Л. В. Артемова, Л. В. Бобро, О. Г. Вільхова, О. Л. Кононко, 
О. В. Лісовець, Л. В. Лохвицька, С. І. Матвієнко, Н. П. Пихтіна, 
С. Ф. Русова та ін. 

Т. О. Атрощенко, О. С. Дудаш розглядають моральне виховання як 
цілеспрямований педагогічний процес формування моральних якостей, 
почуттів, навичок, норм і правил поведінки дошкільників в суспільстві [1]. 

Н. В. Піка вважає, що моральне виховання є спеціально 
організованою міжособистісною взаємодією педагога з вихованцями на 
основі норм і принципів гуманізму, що має на меті формування моральної 
вихованості (систему моральних знань, умінь, навичок, переконань, 
поглядів, норм) [6]. 

О. А. Мкртічян стверджує, що моральне виховання – 
цілеспрямований і послідовний вплив на всі сфери розвитку дошкільників, 
метою якого є формування моральних якостей [5]. 

Л. І. Глушкова рекомендує використовувати художню літературу 
під час формування моральних цінностей дошкільників [3]. 

Н. О. Волощенко, А. В. Корнійчук вважають доречним 
використовувати сюжетно-рольові ігри морального спрямування у 
формуванні моральних норм дошкільників [2]. 

В. М. Кушнір, Р. В. Сопівник, І. Пижик пропонують методику 
формування уявлень про моральні якості: підготовчий етап (організація 
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розвивального середовища, підбір мультфільмів); когнітивний 
(структурована робота з мультфільмом); рефлексивний (робота над 
морально-почуттєвою сферою дітей, створення умов до рефлексії) [4]. 

Погоджуємося зі вченими та вважаємо мультфільми доцільнимим 
засобом під час формування уявлень про моральні норми у дітей молодшого 
дошкільного віку. Дослідження проходило у ЗДО № 142 міста Одеса. В 
експерименті приймали участь 31 дітей молодшого дошкільного віку. 

Показники сформованості уявлень про моральні норми у молодших 
дошкільників: 1. Обсяг знань про моральні поняття (добро, зло, чесність, 
дружба, допомога, справедливість). 2. Обсяг знань про морально правильну 
та неправильну поведінку. 3. Обсяг знань про наслідки моральних і 
аморальних вчинків (розуміння, до чого призводять хороші чи погані дії). 
4. Уміння оцінювати поведінку персонажів і людей (пояснювати, хто 
вчинив правильно, а хто ні). 5. Уміння застосовувати моральні знання у 
власній поведінці (діляться, допомагають, вибачаються, не ображають 
інших, проявляють доброзичливість, чесність у повсякденних ситуаціях). 
6. Уміння розв’язувати моральні ситуації (вибирати правильну модель 
поведінки у змодельованих або реальних ситуаціях). 7. Прояв емоційного 
ставлення до моральних норм (радіє, коли персонаж чинить добро, 
засмучується, коли когось ображають). 8. Прояв інтересу до мультфільмів 
морального спрямування (охоче переглядає, обговорює героїв, пам’ятає 
зміст). 9. Бажання наслідувати позитивних героїв мультфільмів (висловлює 
намір чинити «як герой», повторює моральні вислови, ділиться 
враженнями). 

Для визначення рівня сформованості уявлень про моральні норми у 
молодших дошкільників розроблена шкала оцінювання: 1 бал – прояв 
показника майже не відбувається, 2 бали – прояв показника частковий, 
3 бали – прояв показника повний. Розроблено систему оцінювання 
показників: високий рівень (27–19 балів), середній (18–10 балів), низький 
(9–1 балів). 

До високого рівня сформованості уявлень про моральні норми 
відносяться діти, які: 1.  Мають широкий обсяг знань про моральні поняття 
(добро, зло, чесність, дружба, допомога, справедливість). 2. Мають широкий 
обсяг знань про морально правильну та неправильну поведінку. 3. Мають 
широкий обсяг знань про наслідки моральних і аморальних вчинків (повне 
та правильне розуміння, до чого призводять хороші чи погані дії). 4. Уміють 
самостійно та правильно оцінювати поведінку персонажів мультфільмів і 
людей (пояснювати, хто вчинив правильно, а хто ні). 5. Вміють доцільно 
застосовувати моральні знання у власній поведінці (діляться, допомагають, 
вибачаються, не ображають інших, проявляють доброзичливість, чесність у 
повсякденних ситуаціях). 6. Самостійно та правильно розв’язують 
змодельовані або реальні моральні ситуації, обираючи правильну модель 
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поведінки без підказок дорослого. 7. Є прояв стійкого емоційного ставлення 
до моральних норм (радіють, коли персонаж чинить добро, засмучуються, 
коли когось ображають). 8. Є прояв стійкого інтересу до мультфільмів 
морального спрямування (охоче переглядають, активно обговорюють 
героїв, добре пам’ятають зміст). 9. Висловлюють велике бажання 
наслідувати добрих героїв, прагнуть бути «як вони», демонструючи 
моральні якості у повсякденному житті. 

До середнього рівня відносяться діти, які: 1. Мають достатній обсяг 
знань про моральні поняття (добро, зло, чесність, дружба, допомога, 
справедливість), але не завжди можуть пояснити їх зміст. 2. Мають 
достатній обсяг знань про морально правильну та неправильну поведінку, 
але іноді плутаються у поясненні причин. 3. Мають достатній обсяг знань 
про наслідки моральних і аморальних вчинків (вибіркове розуміння, до чого 
призводять хороші чи погані дії), потребують допомоги дорослого для 
узагальнення. 4. Уміють оцінювати поведінку персонажів мультфільмів і 
людей (пояснювати, хто вчинив правильно, а хто ні), але не завжди 
обґрунтовують свою думку. 5. Вміють застосовувати моральні знання у 
власній поведінці (діляться, допомагають, вибачаються, не ображають 
інших, проявляють доброзичливість, чесність у повсякденних ситуаціях), 
але іноді забувають або потребують нагадування. 6. Переважно самостійно 
розв’язують змодельовані або реальні моральні ситуації, обираючи 
правильну модель поведінки, іноді вагаються та потребують підтримки 
дорослого. 7. Проявляють емоційне ставлення до моральних норм (радіють, 
коли персонаж чинить добро, засмучуються, коли когось ображають). 8. Є 
прояв інтересу до мультфільмів морального спрямування (переглядають, 
обговорюють героїв, пам’ятають зміст). 9. Висловлюють бажання 
наслідувати добрих героїв, прагнуть бути «як вони», демонструючи 
моральні якості у повсякденному житті, але іноді потребують заохочення 
дорослого. 

До низького рівня відносяться діти, які: 1. Мають обмежений обсяг 
знань про моральні поняття, майже не можуть пояснити їх зміст. 2. Мають 
обмежений обсяг знань про морально правильну та неправильну поведінку, 
часто плутаються у поясненні причин. 3. Мають поверховий обсяг знань 
про наслідки моральних і аморальних вчинків (слабке розуміння, до чого 
призводять хороші чи погані дії), потребують великої допомоги дорослого 
для узагальнення. 4. Майже не уміють оцінювати поведінку персонажів 
мультфільмів і людей (дуже важко пояснювати, хто вчинив правильно, а хто 
ні), практично не обґрунтовують свою думку, відчувають значні труднощі. 
5. Майже не вміють застосовувати моральні знання у власній поведінці 
(іноді: діляться, допомагають, вибачаються, не ображають інших, 
проявляють доброзичливість, чесність у повсякденних ситуаціях, але часто 
потребують нагадування та постійного контролю з боку дорослих). 
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6. Переважно з великою допомогою розв’язують змодельовані або реальні 
моральні ситуації, обираючи правильну модель поведінки, часто вагаються 
та потребують підтримки дорослого. 7. Майже не проявляють емоційне 
ставлення до моральних норм (переважно байдужі, коли персонаж чинить 
добро, когось ображають). 8. Майже відсутній інтерес до мультфільмів 
морального спрямування (дуже рідко переглядають, обговорюють героїв 
іноді, погано пам’ятають зміст). 9. Майже не висловлюють бажання 
наслідувати добрих героїв, практично не прагнуть бути «як вони», 
демонструючи моральні якості у повсякденному житті, постійно 
потребують заохочення дорослого. 

Для діагностики рівнів сформованості уявлень про моральні норми 
у дітей молодшого дошкільного віку було використано методики: 
діагностувальні бесіди «Добро і зло», «Мій улюблений мультфільм», 
«Наслідки вчинків», діагностувальні вправи «Моральні ситуації», «Оціни 
вчинок героя», «Який я друг». 

На констатувальному етапі експерименту отримано такі результати: 
у групі «Веселка» з високим рівнем сформованості уявлень про моральні 
норми 3 дітей (20 %), з середнім – 7 дітей (47 %), з низьким – 5 дітей (33 %). 
У групі «Сонечко» з високим рівнем 5 дітей (31 %), з середнім – 8 дітей 
(50 %), з низьким – 3 дітей (19 %). Група «Сонечко» є контрольною, бо у ній 
трохи кращі результати: більше дітей з високим та середнім рівнями, менше 
дітей з низьким рівнем. Група «Веселка» є експериментальною, бо у ній 
більше дітей з низьким рівнем, менше дітей з високим та середнім рівнями. 

На формувальному експерименті було розроблено систему занять із 
використанням мультфільмів: «Важлива чесність», «Справедливість», 
«Допомога ближньому», «Дружба та підтримка», «Вірність і мужність», 
«Спільна праця заради добра». 

Контрольний експеримент показав, що у групі «Веселка»: 7 дітей 
(47 %) досягли високого рівня. З середнім − 6 дітей, 40 %. 2 дітей (13 %) – 
на низькому, що підтверджує ефективність проведеної роботи. 

У групі «Сонечко» не відбулися зміни показників, бо вони 
займалися за традиційною методикою. 8 дітей (50 %) перебуває на 
середньому рівні. До високого дійшли − 5 дітей (31 %). На низькому − 3 
дітей (19 %). Результати контрольного експерименту чітко показують, що у 
групі «Веселка» відсоток дітей із високим рівнем 47 % є помітно вищим, 
ніж у групі «Сонечко» 31 %. 

Цілеспрямована робота виявилася більш ефективною для 
формування уявлень про моральні норми у дітей молодшого дошкільного 
віку, ніж традиційна. Перспективою подальших досліджень є моральний 
розвиток дітей середнього дошкільного віку засобами етичних бесід. 
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